

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Первый Санкт-Петербургский
государственный медицинский
университет имени акад. И.П. Павлова»

Министерства здравоохранения
Российской Федерации

академик РАН, д.м.н., профессор

Ю. С. Полушин

«21» апреля 2022 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической ценности диссертационной работы Сафроновой Кристины Витальевны «Особенности диагностики и лечения редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта (вульвы, влагалища и шейки матки)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.6 – Онкология, лучевая терапия

Актуальность темы диссертации

Редкие злокачественные опухоли нижнего женского полового тракта, такие как саркомы, меланомы, нейроэндокринные опухоли, болезнь Педжета вульвы, светлоклеточные и стекловидноклеточные карциномы отличаются большим клинико-морфологическим разнообразием и редкостью. В виду того, что в России нет отдельного национального регистра таких опухолей, их включают в общую статистику злокачественных новообразований в зависимости от органной принадлежности, в связи с чем в настоящее время имеется очень мало данных о заболеваемости и смертности этой группой опухолей. Актуальность проблем диагностики и лечения связана с

увеличением заболеваемости за последние десятилетия. При этом в одном лечебном учреждении собран уникальный материал (157 больных), где выполнялся комплексный подход к диагностике и лечению пациентов данной группы.

Ввиду редкости патологии отсутствуют клинические рекомендации по диагностике и лечению пациентов с редкими формами злокачественных опухолей вульвы, влагалища и шейки матки, а некоторые из них даже не имеют собственной морфологической классификации (согласно классификации ВОЗ), а представлены лишь отдельными клиническими случаями. Однако многие вопросы еще требуют своего решения. Поэтому, появление такого многопланового исследования, следует считать своевременным и актуальным.

Новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна определяется прежде всего тем, что автором впервые определена частота редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта: сарком, меланом, нейроэндокринных опухолей, светлоклеточных карцином, стекловидноклеточных карцином, а также экстратаммарной болезни Педжета вульвы.

Проанализированы и предоставлены данные клинические особенности у больных редкими злокачественными опухолями вульвы, влагалища и шейки матки, а именно возраст, стадии и течение заболевания. На основе анализа клинических и морфологических характеристик определен прогноз заболевания в зависимости от гистологического типа опухоли, стадии заболевания и методов лечения, получены результаты, свидетельствующие о низких показателях общей выживаемости.

Обоснованы оптимизированные методы патоморфологической и иммуногистохимической диагностики редких злокачественных опухолей вульвы, влагалища и шейки матки.

Научно-практическая значимость

На основании полученных результатов исследования расширены представления о методах морфологической диагностики редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта, а именно использование определенной, для каждого морфологического типа опухоли, дифференциально-диагностической иммуногистохимической панели позволяет правильно установить диагноз и назначить специализированное лечение, что в свою очередь влияет на прогноз редких злокачественных заболеваний вульвы, влагалища и шейки матки.

В работе отражена значимость мультидисциплинарного подхода к диагностике и лечению редких злокачественных опухолей вульвы, влагалища и шейке матки. С учетом отсутствия клинических рекомендаций для данной группы опухолей, анализ собранного материала может послужить основой для выбора оптимального метода диагностики и лечения.

Достоверность и объективность научных положений

Диссертационная работа Сафроновой К.В. является завершенным научным исследованием. Достоверность основных положений и выводов диссертационной работы не вызывают сомнений, результаты проведенного исследования подтверждены достаточным объемом выборки (157 пациентов). Необходимо отметить хорошее материальное и детально проработанное методическое обеспечение исследования. Количество включенных в анализ больных вполне достаточно для получения достоверных результатов. Все лечебные и диагностические процедуры, включая иммуногистохимический анализ, выполнены на современном высокотехнологическом уровне.

Структура и содержание диссертации

Диссертация написана на русском языке и состоит из введения, обзора литературы, трех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Объем работы составляет 125 страниц машинописного текста, содержит 22 таблицы и иллюстрирована 33 рисунками.

Библиографический указатель включает в себя 214 литературных источников, из которых 8 отечественных и 211 зарубежных изданий.

Во введении автор обосновывает актуальность проведенной работы, определяет цель и задачи, научную новизну и практическую значимость исследования.

Глава первая – «Обзор литературы» представляет собой литературную справку, содержит 7 параграфов согласно морфологическому типу опухоли, основанную на тщательном анализе работ отечественных и зарубежных авторов, посвященных проблеме редких злокачественных опухолей вульвы, влагалища и шейки матки.

Во второй главе «Материалы и методы» рассматривается общая характеристика 157 больных редкими злокачественными опухолями нижнего женского полового тракта, находившихся на обследовании и лечении в ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России с 2000 по 2020 гг. Представлено распределение пациентов по их клиническим параметрам: возрасту, морфологическому типу и локализации опухоли, стадии опухолевого процесса и видам лечения. Приводятся методы морфологической диагностики и способы выполнения исследований. В конце главы – методы статистической обработки материала.

В третьей главе «Результаты и обсуждение собственных исследований» присутствует 8 разделов. В разделе 3.1. автор описывает результаты основных клинических особенностей 157 больных редкими злокачественными опухолями вульвы, влагалища и шейки матки согласно локализации, возраста, стадии болезни, морфологического типа опухоли, метода лечения и прогноза заболевания. В разделах 3.2.- 3.7. подробно представлены результаты каждой отдельной группы больных согласно морфологическому типу опухоли, возраст больных, стадия заболевания, метод лечения и прогноз. В разделе 3.8. дается характеристика методов диагностики, а именно, иммуногистохимическое исследование и анализ иммуногистохимических маркеров внутри каждой морфологической группы.

Также внутри каждого раздела присутствует заключение с кратким изложением полученных результатов.

Выводы диссертации объективны, достоверны и полностью соответствуют главным итогам проведенного исследования. Опубликованные научные работы и автореферат достаточно полно отражают содержание диссертации.

Вопросы и замечания. Замечания принципиального характера по работе нет.

Внедрение результатов исследования

Результаты диссертационной работы Сафроновой К.В. «Особенности диагностики и лечения редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта (вульвы, влагалища и шейки матки)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, Результаты исследования внедрены в практическую деятельность патологоанатомического отделения с прозектурой ФГБУ «Национального Медицинского Исследовательского Центра онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России, а также в учебный процесс кафедры онкологии ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты представленного исследования могут быть использованы в практической и научной деятельности специализированных онкологических лечебных учреждений для формирования мультидисциплинарного подхода к лечению больных редкими злокачественными опухолями нижнего женского полового тракта с целью улучшения диагностики, лечения и улучшения непосредственных и отдаленных результатов лечения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Сафроновой Кристины Витальевны на тему: «Особенности диагностики и лечения редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта (вульвы, влагалища и шейки матки)»

является научно-квалификационной работой. В диссертационной работе содержится решение научно-практической задачи, имеющих существенное значение для клинической онкологии в плане повышения эффективности правильной диагностики и лечения редкой злокачественной патологии вульвы, влагалища и шейки матки.

По своей актуальности, объему проведенного исследования, научной новизне, практической значимости и представленным результатам диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г., № 842 (с изменениями от 11.09.2021 г., №1539) утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а ее автор Сафронова Кристина Витальевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.6.Онкология, лучевая терапия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры онкологии ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России, протокол заседания № 7 от «21» апреля 2022 года.

Профессор кафедры онкологии ФГБОУ ВО
«ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова»
Минздрава России
доктор медицинских наук



В.А. Тришкин

197022, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8,
тел. 8(812) 338-78-95, e-mail: info@1spbgmu.ru; https://www.1spbgmu.ru/ru/

